

医师,你好

2019年中国医师节 特刊

济医附院兖州院区,这四对“夫妻档”的“医路”历程 工作中相互扶持,

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 贾凌煜 褚思雨 黄健恒 通讯员 张德君 韩伟杰

工作时是同事,回到家是夫妻,他们之间近在咫尺,却因分工不同难得相聚,即便周末能坐下来聊聊,话题也都围绕着医院和患者。他们把青春、把爱情、把家庭、把人生,全都奉献给了医院。他们说,有爱人的地方,就是家,他们也一直把医院当成了家。工作中相互扶持,生活中相互体谅,为同一个梦想,同一个事业而努力工作着。在“中国医师节”到来之际,让我们走近他们,一起聆听他们之间“最浪漫的事”。



白淑坤和黄永芝—— 因工作相识,至今坚守临床一线

在济医附院兖州院区,有不少医生“夫妻档”,今年67岁的胸泌尿外科副主任医师白淑坤,和68岁的中医科副主任医师黄永芝就是其中一对。他们俩在医院相识相知,共同成长,一起变老。如今,老两口依然坚持在一线工作。黄永芝每周坐诊5天,白淑坤一周出诊一天,病房查房4天。对于他们来说,能让更多的患者康复,是他们共同的心愿。

坚持每周坐诊 和患者交朋友

60岁那年,胸泌尿外科副主任医师白淑坤退休后返聘在科室出诊,带教年轻医生,指导疑难手术,一直坚持到今天。

每周一白淑坤出门诊的日子,诊室外已有不少患者等待。对待每一位前来就诊的患者,白淑坤的脸上总是挂着和蔼可亲的笑容,并耐心细致地解答每一位患者的疑问。“当医生其实也是交朋友,你的病友越来越多,他们越来越信任你,这是一种成就感,也是医生最大的幸福。”如今67岁的白淑坤耳聪目明,思维敏捷。他表示,退休后在临床一线工作的这些年,虽然年龄越来越大,但一直精神充实,脑力灵活,不但可以为更多的患者解除病

痛,也是对抗衰老的最好方法。

与白淑坤相比,68岁的黄永芝走路步伐稳健,说起话来语气温和,身子骨十分硬朗。在中医科工作了42年,黄永芝对于消化道、内分泌、呼吸道以及妇科疾病都非常熟悉,她特别善于与人沟通,能按照病情给患者最精准的诊疗。“我小时候在农村长大,能理解农村患者的想法,治病花钱能省一点是一点。”黄永芝说,治病救人要对得起自己的良心,对得起患者的信任。而善用便宜、管用、小药的习俗,她也一直延续至今。

“42年来,医院的一草一木、一砖一瓦,对于我们而言,甚至比家人还要熟悉。要是不让我坐诊看病了,我真舍不得。”黄永芝说,自己最喜欢的就是给人看病,只要把患者治好,她就很开心很幸福,心情就好。

42年的“夫妻档” 相互扶持、琴瑟和鸣

有时候白淑坤和老伴儿黄永芝聊天,也会谈谈退休的事儿,“你都68岁了,打算什么时候退休啊?”而黄永芝则说:“你要上班,我就陪着你。”

工作42年,也是老两口相识42年。“我们是在同一年来到医院的,我来医院进修,他正好在医院实习,经人介绍便认识了。”黄永芝说,两个人都做医务工作,很快就熟悉起

来。1978年腊月结了婚,住进了医院宿舍。一转眼已经是40多年过去,他们也从“小年轻”变成了老两口。

工作中相识,生活中扶持。“他在外科工作,一做起手术来经常错过吃晚饭,以前在老院区也方便,我基本上都是晚上做好饭给他送去,等着他一起下班回家。”黄永芝说,赶上白淑坤不上班休息的日子,他就会把家里收拾利落,做一顿可口的饭菜等自己下班。“结婚这么多年,这个‘小家’谈不上谁付出得多与少,无论谁有空在家,就多做点家务

事。”白淑坤说。

“长时间耳濡目染,儿子也当了医生,像我们当年一样,白班、夜班、加班连轴转。”黄永芝说,孩子大了,自己和老伴儿也退休了,忙忙碌碌大半辈子却一点不愿闲着,退休被返聘回院里工作,自己和老伴儿别提多开心了。

即将迎来“金婚”,回顾两个人这些年的工作和生活经历,他们都觉得特别满足。他们一起经历风华正茂,一起走到白头,但两个人对生活与工作的热爱,从来没有改变。



熊齐和党辉辉—— 互相体谅支持,忙碌中寻找幸福

一样的白大褂,一样温和的眼神,在济医附院兖州院区,重症监护室主治医师熊齐和产科主治医师党辉辉是一对青年医生“夫妻档”。他们的生活中没有鲜花、浪漫,而是每天与疾病相伴,与时间赛跑。正因为有另一半的陪伴和理解,工作遇到委屈时,他们相互安慰苦中作乐,成为医院中一道独特的风景线。

相互支持和包容 就是最浪漫的事

“那天我们俩一起出门来医院,我上24小时的班,她也是。”说起刚刚过去的七夕节,熊齐笑着说,“其实我们平时基本不过情人节、纪念日,没有这个概念,更没有这个时间。”

作为重症监护室的主治医师,熊齐平时工作很忙,每周两天24小时值班,夫妻两人有时三天见不着面也是常有的事。七夕节当日,熊齐忙完已经是晚上7点左右了。担心妻子手术还没结束,便特意定了份外卖送到她的科室。繁忙的一天这就算过去了,对他们来说,并没有多特别。

“虽然我也是医生,但是刚结婚那会也很不理解,为什么他会忙到连情人节、我生日

这种日子都不记得,有时候还会偷偷生闷气。”党辉辉说,而现在,她自己一忙起来会忘记结婚纪念日、自己生日。“大概是因为医生这个职业比较特殊,只要患者需要,就得从早忙到晚。”

从熊齐所在6楼重症监护室坐电梯下到4楼,就是党辉辉所在的产科病区。虽然两人工作区仅隔了两层楼的距离,但因工作忙碌,基本上见不着面。有时即使擦肩而过,两人也忙得连眼神交流的时间都没有。“工作时,我们不像情侣,更像是普通的同事。”党辉辉笑着说。理解彼此的忙碌和辛劳,相互支持,彼此包容,是他们能给对方做的“最浪漫的事”。

默契无间、互相慰藉 繁忙工作中很甜蜜

工作中是默契无间的同事,在生活中是互相扶持的爱人,正是两个人的相互陪伴,让辛苦繁重的工作也似乎变得轻松起来。

前不久,熊齐收治了一位60多岁的车祸患者,入院时老人脾破裂,多发性骨折。面对高昂的医药费,患者家属打起了“退堂鼓”。“只要患者还有一丝生存的希望,我就不会放弃。”为了说服患者家属,熊齐一连五天不停地打电话给家属说明患者情况,希望他们能继续治疗。

“医生是一个良心活儿,

我们不能眼睁睁地放弃任何一个患者,在这件事上,我支持他。”党辉辉说。正是因为丈夫熊齐的坚持,感动了患者家属,终于同意继续治疗。如今,老人已经平安出院。

除了在病房查房,党辉辉还会去门诊坐诊。门诊中,有个别患者家属因为焦急常常会带着情绪,就会朝医护人员发脾气。“有不少家属在做产检时,自己觉得没必要就不愿意做某一项检查,当我们耐心劝说时,就大声斥责我们胡乱收费。”工作中受到委屈,党辉辉就会向熊齐“吐槽”。而对于

妻子的“吐槽”,熊齐特别理解,这让他可以更好地安慰妻子。正是因为有熊齐的陪伴和安慰,让党辉辉的压力减轻了许多;爱人的陪伴,也让熊齐在工作时感受到独特的幸福和甜蜜。

作为长年奋斗在岗位第一线的医务工作者,党辉辉觉得自己和丈夫的付出不算什么,唯一比较内疚的是对自己的家人。“医院里像我们这样的‘夫妻档’还有很多。这就是我们的工作,就像时钟上的秒针一样一刻不停地运转,不能掉链子,要比别人付出更多。”

